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A HÁBGTjÚ
Ötödik esztendeje, hogy a világ 

minden népei fokozottan, mondhatni 
negyvenfokos lázzal történelmet csi­
nálnak s az utolsó szolga ember meg- 
görbedt alakja körül is a történelem 
levegője reszket.

De ennek a történelmiségnek a meg­
érzésében, a tudatossá erősödésében 
talán 1914 augusztusa óta nem vol­
tunk olyan érzékenyek, lázasak, mint 
most, az utóbbi napok eseményeinek 
páratlan villamos feszültségében.

Négy esztendőnek minden borzalma 
és nagysága, fortéimé és fensége, 
kínja és reménye után ma olyan kö­
zel érezzük megint a történelmet, az 
eljövendő Európának és ebben az el­
jövendő Magyarországnak évszáza­
dokra szóló elindulását. Amivira áté- 
r ezz ük és átremegjük minden lépés­
nek hosszú, talán örök időkre való 
fontosságát, olyan melegen tüzel ar­
cunkba a Sors lehellete. mint a világ­
háború alatt tán soha még. .

És éppen azért soha -ilyen mélyen 
át nem éreztük mindnyájunk felelőssé­
gét, soha az elmúlt és még inkább az 
elkövetkező nemzedékek szemét ilyen 
könyörtelenül magunkon nem tudtuk 
és soha még a jobbik eszünkre, az 
agyunk és az idegzetünk készenlétére 
ekkora szükség nem volt.

Az a szélvész, amely dél felől hir­
telen ránkzudult, váratlan volt és ha 
tájékozatlanságunkban jobban megzi­
lálta gondolataink menetét, abban 
semmi csodálatos nincs. A tájékozat­
lanságnak, az ideges ziláltságnak ez a 
rövid periódusa szerencsére elmúlt és 
ma már a lnvatalos információk bősé­
gesen eligazítanak, a magunk meg­
nyugtatására és tájékozódására ma 
már minden eszközünk megvan.

Azok az események, amelyek, a 
bolgár fronton és a bolgár fővárosban 
lejátszódtak, ha nem állnak is előt­
tünk minden részletükkel, egyet nyil­
vánvalóvá tesznek : a monarhia visel­
kedésének ahhoz kell igazodnia, hogy 
e pillanatban Bulgária a központi ha­
talmak szövetségén kívülállónak tekint­
hető. Azok az intézkedések pedig, 
amelyeket hadvezetőségünk a balkáni 
fronton foganatosított, nyilvánvalóvá 
teszik, hogy a központi hatalmak elég 
katonai erővel rendelkeznek az uj hely­
zet követelményeinek teljesítésére és a 
bolgár fordulat után is rendületlenül 
állják önvédelmi kötelességüket.

És mert ez a mai helyzet fokozot­
tan érinti Magyarország sorsát, mert 
a háborút a monarhia birtokállomá­
nyáért és ezzel Magyarország területi

FORDULATA.
sértetlenségéért folytatjuk, kényszerből, 
az antant őrületes és kunok hadicél­
jainak ránkparancsolt kényszeréből, a 
mi magyar szivünknek és elménknek 
jobban a helyén kell lennie, mint 
valaha.

Szörnyű lenne, ha a magyarság eb­
ben a pillanatokban feledkeznék meg 
arról, hogy a történelem e harangzu- 
gásos idején a személyi, érzelmi el- 
vakultságnak, a viszály keverés hitvány 
kis szempontjainak el kell tűnniük, 
hogy a magyar egységnek, erőnek és 
résenállásnak meg item szabad fo­
gyatkoznia, meg nem szabad lany­
hulnia.

Azt a kezet, amely a portánkat vé­
delmezi, meg nem szabad bénítani, 
azt a leÍKesedést és szent hitet, amely 
Szent- István koronája előtt áll őrt, 
nem szabad eloltani, mert Magyar- 
ország léte van a játszmán. Már pe­
dig senki politikája, ambíciója, tehet­
sége, ereje és diplomáciája nem irá­
nyulhat másra, mint amire drága fia­
ink, véreink fegyvere : arra, hogy sér­
tetlen Magyarországot adjunk át az 
elkövetkező nemzedékeknek.

S{tcrénvi József báró külön rendeletben 
valamennyi kereskedelmi es ipari érdekkép­
viseletet felszólított, legyenek segítségére az 
áruuzsora elleni küzdelemben és zárják ki 
kebelükből azokat az elemeket, melyek az 
ipar és kereskedelem jó hírnevét veszélyez­
tetik. A nagyfontosságu rendelet — többi 
közt ezeket mondja:

A fogyasztás védelme ma egyik legfonto­
sabb állami feladattá vált, mert ha nem ve­
tünk ennek a borzasztó aruu\sorának gá­
tat, akkor gazdaságilag megsemmisül es 
nemzedékekre kihalókig roskad össze első­
sorban középosztályunk, a fix javadalma­
zása tisztviselő osztály és munkabérek szük­
ségszerű emelkedése folytán megbéniítalik 
egész termelésünk. Erős elhatározásom, hogy 
minden rendelkezésemre álló törvényes esz­
közt kimeritek a jogtalan haszonszerzés 
e\en kinövései ellen és ha a rendelkezésre 
ólló törvényes eszközök nem lennének erre 
elegendők, messzebbmenő jel ha la ima zást 
fogok a törvényhozástól kérni.

Mert az végre még sem lehet indokolt, 
hogy például egy méter rendes ruhaszövet 
300 koronába, egy egyszerit férfiöltöny 1500 
—-J000 koronába, egy női ruha 2000—3000 
koronába, egy doboz gyufa 20—25 fillérbe 
kerüljön. Ugyanígy van a legszükségesebb 
élelmiszerekkel, amelyek árai ma már oly

szédületesen magasak, hogy a vagyontalan 
lakosság legszükségesebb élelmezése komo­
lyan veszélyeztetve van.

Ezért egyidejűleg utasítottam a központi 
árvizsgáló bizottságot és a törvényhatósági, 
árvizsgáló bizottságokat a legszélesebbkörü 
tevékenységre ebben az irányban, a végre­
hajtásra illetékes hatóságokat pedig a leg- 
szIgorunk el/,írásra mindenkivel szemben, 
akt a háborús helyzettel való visszaélés ré­
ven a drágaság fokozása hoz hozzájárul és 
magának ily módon indokolatlan hasznot 
akar biztosítani.

Ami intézkedés hatósági utón ez irányban 
tehető, meg fog tehát történni. Csakhogy ez 
nem elég. Magának a tisztességes iparnak 
es keieskcdelemn ói kell közreműködnie a 
bűnös igennek megszüntetésében és meg­
torlásában. Szükségesnek tartom tehát fei— 
hívni az egyesületet, hogy vegye sürgős tár­
gyalás alá ezt az ügyet és a hasonló szer­
vezetekkel egyetértve, keressen módot arra, 
hogy miképpen vehet részt maga az érde­
keltség az árdrágítás megszüntetésének mun­
kájában. Az érdekeltségnek e súlyos id ákben 
a helyzet magaslatán kell állnia. Ezt pedig 
csak úgy fogja elérni, ha maga iéicsit sa- 
iar é léi n 53fi m ;,v, \ ine’yne . . ■ ,
k/zar/a kábeléból azokat az elemeket, me­
lyek bűnös eljárásukkal a hazai ipát és 
kereskedelem jó hírnevét veszélyeztetik.

Számítok e részben az egyesület támoga­
tásara vs e’várom mielőbb erre vonatkozó 
javaslatait.

A VÁRMEGYE SZIVE.

A Ilont meg vei I Indigón Jazó Alaphoz 
legu j ibban a következő községek jelentették 
be hozzájárulásukat:

122. Bozók 2500
124. Csákóé 1500
124 AI sói egén d 500
125. Kecskevarbók 750
126. Bozókalsók 500
J 27. 1 ny ad 1000

összesen ; 6750 kor.
Tehát eddigelé 127 község 263200 kor. 

hozzájárulást szavazott meg.
Magánosok részéről legújabban a követke­

ző adományok folytak be : 
özv. Hoffer Márton né Kistompa 1000 kor. 
Braun Lajos Ipolyság 20 „
Drégelypalánki ifjúság táncenge­

délyért 100 „
Ipoly hídvégi ifjúság táncengedélyért 100 „
A vármegye alispánja hazafias 

képek eladásából átutalt 138 , SCI 
és a Klein Jenő által fel nem vett 1 ,, 
Nándory Pál főbíróhoz befolyt

táncengedélyek dijjai 1291 „ (50>
Nándory Pal a járás területén 

gyűjtött 204 S w 50
összesen : 5827 k 90 f. 

Nándory Pál főbíró gyűjtő ivén a követ­
kezők adakoztak :

Cziglan János 200 k, Remitier Gyula 
200 k, Hruskovicz János 10 k, Szekm
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Samu 10 k, Gracza János 10 k, Izrael Dá­
niel 3 k, Zabászki János 10 k. Olt Gusz­
táv dr. 20 k, Demiher Vilmosne 6 k, Piavet 
Gusztáv 10 k, ifj. Bokor Mi Irály 5 k, Z.im- 
boj Samu 5 k, Piavar János ti k, Kialik 
Dánielné 5 k, Polónyi János 2 k, Szlenta 
Samu 20 k, Kozár Samu 5 k, Rózenberger 
3 k, Keviczki Vilmos 100 k, Zamboj Fri­
gyes 5 k, Zamboj Jánosné 50 f, Szabó Mi­
hály 10 k. Cibulka Mihály ,'i k, Melis János 
10 k. Dankó Endre 5 k, özv. Kevicky 
Adolf íré 5 k, Polónyi Jauosné 5 k, Oilik 
Gyula 4 k, Srjba János 10 k, Zamboj János 
6 k, Záliorszki Samu 2 k, ilruskovie. jstvan 
2 k, Őrlik Kálmán 5 k, Veinciller Lajos 1 k, 
Pilich Gizella 3 k, Demther Vilmos 2 k, 
Veiciller Ferenc 5 k, Cibulya 5 k, Frecska 
Sámuel 6 k. Olvashatatlan aláírás o k, Kui 
jacska Samu 2 k, Reviczky Samu 10 k, 
Kertész Sándor 100 k, Kovács Dani 50 k, 
Szeléuy |ános 20 k, ifj. Pitka Mihály 50 k, 
Krupa Dániel 20 k, Piacin János 40 k, 
Ernák Samu 10 k, ifj. Prandorfy Dániel 50 k, 
Libutka Pál 20 k, Vozárik Dániel 20 k, 
Ad ami Imre 20 k, Hrabovszki Mihály 20 k, 
Kiskovszky Mihály 20 k, Novák Samu 20 k, 
Gonda János 10 k, Pityka Pál 30 k, Melyis 
János 20 k, Kovács János 20 k, Dodok Pál 
10 k, Reviczky István 100 k, Gebrics Dániel 
50 k, Ada mi János 5 k, Prandorfi Dániel 
20 k, Weisz József 100 k, Szabolcsik Vendel 
290 k. Pír Pál 20 k, Kovács Pál 20 k, Ja- 
kuhicsáti Pál 50 k, Lachki Márton 20 k, 
Novák Samu 20 k.

A bizottság ez utón köszönetét fejezi ki 
Ná rí dory Pal főszolgabíró urnák hazafias íigy- 
buzgalmáért.

A Honfi Lopok szeptember hó 28-iki 
szamában kimutatott összeg 4652 í 7 kor. 23 f. 
Községek mai bejelentése 0750 „ 
Magánosok legújabb adomány a 5327 „ 00 f.
Így tehát az alap mai állománya készpénz­
ben, követelésekben a községek hozzájáru­
lásával : ^77 755 korona /? fillér.

Hedcrváry L»jos 
arvaszéki elnök 

a Népiroda igazgatója

h.e írói.

Baross Miklós.

Bellusi Baross Miklós deméndi földbirto­
kos 86 eves korában legutóbbi tartózkodási 
helyén Vácon meghalt.

Itthon az ő kortársai csak azok közé az 
emberek közé soroztak, akikről azt mondják, 
hogy „nem sok vizet zavarnak“. Pedig ifjú 
korában nagyon érdekes és változatos, sőt 
legendás élményekben gazdag pályafutása 
volt.

Alig 10 éves korában 1848-ban nagybáty­
ja Bakonyi báró ezredes ezredébe vétette föl 
magát hadapródnak. Rövid időre kitört a 
szabadságharc, s ekkor nem követte nagy ■ 
bátyját, ki a küzdelem elöl borii birtokára 
húzódott vissza, hanem hazas/u . eztedé- 
“ől s lángoló ha-zafisétga nemes sugallatát 
< . talma; i,
nitu hadnagy számos veres ütközetben vett 
részt.

A világosi fegyverletétel után mint volt 
. tszáii katonai eif g A., u hadbíróság le- 
fokozta rabért 3 évre besorozta.
Nehéz szolgálata letelte után hazajött De- 

I néndre gazdálkodni.
itt se volt sokáig nyugta. Dél felől

.»» írszágb-i a szabadság szózata De­
li; étidre is eljutott, s a lelkes ifjú nem ró­
ka: _ V: In rótt, han-,.1 beadott Garibaldi ' 
gubába. .nelyt ’i uty sokan hazánk lelszaha­
la.. sát ;s remélték. A gi nemsokára fel- 
v : , . S B.í; Mik I'S cm.h ' r.,11 te t

iCOr.j gazda lőtt I:OS SZuL tg ,'C ; búi

öröklött ősi birtokát szorgalmával, takarékos­
ságával gyarapította.

Zárkózott, zajtalan egyénisége kerülte a 
közszerep és szócsatás tülekedéseit.politikus 
elveire nézve azonban mindig 48 as volt, de 
nem az a 48-as, aki csak magara mázolja 
a nemzeti szint, de az elvek nem a szivé­
ben vannak, hanem csak a nagy tüdőben 
nyilvánulnak. Évek múltán az ideális le.kii 
férfiút az országos politikai torzsalkodások 
elkedvetlenítettek es kiábrándították. Testi­
leg, szellemileg kiiaradtan 1898-ban a gaz­
daság gondjait átadta vejének Toldy Zsig­
mondiak, s magába vonultán Budapesten, 
majd utóbb Vácon töltötte-napjait, hol most 
bibliai életkorban érte el a halál. Leánya 
bellusi Baross Ágnes férjezett Halász Gyu­
la né és két viruló szépségű unokája loldy 
Sárika es lné\ öltöttek érette mélységes 
gyászt.

Vármegyénk törvényhatóságának viriiis ala­
pon volt tagja, s tagja volt a Történelmi 
társulatnak és több tudományos egyesület­
nek, s a Hontvármegyei Gazdasági Egyesü­
let egyik alapitó tagját vesztette el benne. 
Úgy tudjuk, hogy az utolsó élő hontmegyei 
48—49-es honvedtiszt volt Baross Miklós, 
dicső és legendás idők eme örök nyuga­
lomra tért tanúja

— A közigazgatási bizottság ülése.
Somssich Tihamér gróf főispán vármegyénk 
közigazgatási bizottságának e havi illését — 
minthogy e hó 6 ika vasárnapra esik - c 
lu> f-ik napjának d. e. IV órájára tűzte ki.

— Evangélikus istentisztelet. E hó 6-án va­
sárnapon délután 4 orakor az ijjolysági evangélikus 
templomban Dedinszky A'adár evangélikus lelkész 
istentiszteletet tart.

A liuszonhatosok uj babérja. Juzseí 
kir, herceg, vezérezredes hadsereg-csoport 
parancsnok, azon alkalomból, hogy- házi cz- 
redünk, az esztergomi cs. és kir. 26-ik gya­
logezred hős katonái egy angol támadást 
visszavertek, e hó 11-ikcről keltezett, kö­
vetkező napiparancsábaii dicsérte meg az 
ezredet:

Szívből üdvözlöm a vitéz 20-osokat, 
kiknek a tegnapi siker kivívásában döntő 
vészük volt. Legmélyebb köszönetéinél 
és szerei,csekivánaíaimat fejezem ki ne­
kik Isten kisérje őket ovabbi harcaikban.

— A magyar Nagyoéntek. Városunk közönsége 
eddigi hagyományaihoz híven, az idén is bizonyára 
mélységes kegyelettel fog áldozni az aradi vértanuk 
dicső emlékének. Minthogy e hő 6-ika vasárnapra 

' esik. Schreiber Aladár apát lesperes-plébános e hó 
7-én hétfőn reggel 8 órakor gyászis­
tentiszteletet tart. melyen szokott módon a hatóságok 
és oz iskolák növendékei is részt fognak venni.

— Az evang. felügyelő választás. La­
punk annak idején rész'etesen ismertette a 
dunaninneni kerületi felügyelőválasztást, 
melynél Ivánka István esperességi felügyelő, 
a magyarság népszerű jelöltje csak néhány 
szavazattal maradt kisebbségben a megv' 
lasztott Kelet- Zoltán dr.- ral szemben, kinek 
néhány szónvi többségét éppen a szabály­
talanul t ny' Ive,. jCad. tt szavazatok képez­
lek. Iván i István Ilivel megfölebbezték a 
választást a. egyházkerülethez, n oly inkább 
opporí .-.us szm, ,. nitokbél a választást jó­
váhagyta. így keailt újabb felebbez; , l ilvtán 
az' ügy az egyel...ue$ gyűlés elé, mely heves 
vita után kel szótöbbséggel helybenhagyta a 
választást. E hét szótöbbség furcsa ke'etke- 
zésél S{imunides\ Lajos jeles szaklapja, az 
Evangélikus Lap következő sorokban lep­
lezi le:

ti A dunáninnm! kerületi felügyelőválasztás 
tárgya1 iSciital az vy elemes gyűlésen a 

s^avjfís sjob ; f'ta/an volt, A szab dytalau 
szav zás folyt*a k ,.í szótöbbséggel mcgető- 
sietl a v 'i 'sztás eredménye. Most egy a 
<-! * g >kat hideg objektivitással szemlel i elő­
le ő egyházi állású ,érfiti hozzánk intézett 
'CVri'1,un ürra In ja fel figyelmünket, hogy 
nenn „ik ./ svn\i [ásnál köveiéit eljárás volt

szabálytalan, hanem a szavalatok összészám- 
!álás a is hibás volt. Baltik Frigyes püspök 
szavazata ugyanis érvénytelen, mert elnök 
volt és saját ügyében szavazott, Mágóesy 
Dietz Sándor dr. „nem“ szavazatát „igen - 
ne lé' vették, tehát tulajdonképpen szavadat 
egyenlőség esete forog fenn s igy Szira 
liyavszky Sándor óvása feltétlenül helyén 
való volt. — Ez a felszólalás is csak azt 
igazolja, hogy a szavazás szabálytalansága 
következtében a dtmámimeni kerületi felé 
gyolőválasztásnak feltétlenül egyházi törvény­
szék elé kell kerülnie, illetve a „győztes" 
jelöltnek meg kell hoznia azt az áldozatot, 
hogy újabb és tői vényesebb formák kő. í 
lefolytatandó választásnak vesse alá magát.“

— A Vöröskereszt Egyesületnek. A Vöröskereszt 
Egyesület pénztára az újabban beérkezett kö­
vetkező adományokat mutalja ki:

A Közélelmezési Hivatal gyűjtő perztelye 460 K,
Hévmagyarád k. bírája táncmulatságért 50 K.
Bújna Marion ev. leik gyűjtése Bakabánya 44 l

A spanyol járvány Selmecbányád
Selmecbányára is eljutott az a félelmetes 
spanyol betegség, a város területén egyre na­
gyobb méreteket ölt s más betegségekkel 
annyira komplikálódik, hogy Horváth Kál­
mán kir. tanácsos, polgármester a tiszti fő­
orvos javaslatára oktolier hó 0-áig bezárólag 
a város valamennyi tanintézetét bezáratta.

— Eljegyzés. Glück Már illaiszcrész eljegyezte 
Weisz Ellát, Weisz Antal hontmegyei ortodox főrabbi 
leányát Ipo'yságon.

k — Balassagyarmat várossá lesz. Ba­
lassagyarmat Nógrád vármegye székhelye, 
Ipolyság tespedő és csökönyös marad isága 
mellett irigylendő fürgeséggel halad a fejlő­
dés utján. A nagyközség képviselőtestülete 
egyhangúlag elfogadta a' rendezett tanácsú 
varossá való átalakulásra vonatkozó szabály­
rendeletet és azt felterjesztette a törvényha­
tósági bizottság ele Az uj tisztviselői kart 
már újévkor országos pályázat utján fogják 
összeállítani.

— Hadiárvák ősztöndijpályázata. A hesztc.cc- 
bányai kereskedelmi és iparkamara I. Ferenc József 
ösztöndíjalapja kamataiból az 1918 — 1919. tanévre 
5, egyenkint 3bu K-ás tanulmányi ösztöndíjra pályá­
zatot hirdet. Az ösztöndíjra hősi halált hall vagy 
munkaképtelen, rokkantakká vált, a kamarai kerület­
ben illetőséggel bíró iparosok, kereskedők, pari 
vagy kereskedelmi, mag intisztviselők és munkálok 
oly fiit- és leánygyermekei pályázhatnak, akik ip-ri 
vagy kereskedelmi szakiskolát vág szaktanfolyamot 
látogatnak. A kérvényekhez mellékelni kell : l. Ille­
tőségi, vagyoni és az utolsó tanulmányi bizonyítvá­
nyokat 2 Igazolását a hősi halálnak, illetőleg a 
rokkantságnak 3. Igasoiasát annak, hogy folyamodó 
mily segítséget vagy ösztöndíja élvez már. A kér­
vényeket október hó 10-ig az iskola igazgatósága 
utján kell beterjeszteni.

A cukor árát újból emelték. A kor­
mány rendeletét bocsátott ki a fogyasztási 
cukor legmagasabb árának újabb megállapí­
tásáról. Ezzel a rendelettel a cukornak eddigi 
101) kilogrammonként 212 koronában meg­
állapított gyári o1 apára 78 koronával, azaz 
290 koronára fog felemeltetni. Azért kellett 
emelni a cukor árát, mert az 1918. évi ter­
mésű répa ára 7 30 koronával emeltetett fel 
és ez métermázsánként 14 koronát tes’z ki 
Ezenkívül figyelembe kellett venni az 1918 
évi január 1 én és 1918 év szeptember 1-cn 
életbelépett két rendi 1; h tardijemelést 1 
a melyek a most ei > tett cukorárban ugyan 
csak nem találnak dezctel. A kormányt ”1- 
delethcn azo: bau a kot.nauy feiltarlotta ma­
gának azt e jogot, h igv a fentemlitett arc- 
melcs felett rendelkezhessen, még pedig az 
zal a célzattal, hogy a most megáll oltott 
78 koronás többletből a törvényhozástól 
annak idején kikérendő felhatalmazás alap 
jau méterinázsánké it 23 koronát az állam 
kincstár részére biztosítson. .1 énkor detaj- 
ára az eddigi kilogiamnnmként 2.40 korona 
helyett körülbelül > korona lesz. A vám- 
k«*-f-iidi kivitelié engedélyezett cukor értéke 
s lésénél a belföldi, adó nélkül értendő árral 
szemben clérenuó toholctek lelett a pénz­
ügy mini-/ cr rendelkezik. A rendelet október 
l en le, _.t eleibe
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Halálozás. Padi János református lelkész, 
egyházmegyei tauácsbiió, vármegyénk lörvéiiyhntú 
sági bizottságának csaz Aranyosuiaróti Takarckpénz- 
tár felügyelő b.zotlságának tagja' 5b éves korában 
Gaiamsallón meghalt Özvegye .Szekeres Gizella és 
Kata leánya gyászolja.

" A posta téli órarendje. StekioVits 
Antal ni. kir. postafelügyelő ezntoii értesíti a 
hatóságokat és a közönséget, hogy a'kereste, 
in. kir. minister a fiitű és világitó anyag hiá­
nya .miatt az Ipolysági postahivatal hivatalos 
óráit az alábbi módon állapította meg okt.
1- től kezdűdőleg: Ajánlott levél, pénzes levél, 
csomag utalvány és csekk feladás hétközna­
pokon 9—1:2-ig; d. u. 2—4 ig. Vasár- és 
ünnepnapon 9—11-ig; délután csak ajánlott 
level feladás 2—3-ig. Táviratok feladása hét­
köznapokon 8-tól egyfolytában esti 6 óráig. 
Vásár- és ünnepnapon U—11-ig, és d. u.
2— 3-ig.

— Levélváltás amerikai véreinkkel. A közös 
külügyminisztérium egv semleges kormány közremii- 
ködésévol keres-.tiilvitle, hogy a magyar és osztrák 
állampolgárok Amerikában élő honfitársaikkal, a há­
borús viszonyok megszabta szűk keretek között, 
ievélbe.i érintkezhessenek. A leveleket, melyek fon­
tos családi, jogi vagy üzleti közléseket tartalmazhat­
nak csupán, lehetőleg röviden kell fogalmazni es 
cenzúrázásra, kettős borítékban, a közös külügymi­
nisztériumba Becsbe kell küldeni A belső, nyitott 
borítékra angolul kell ráírni az Amerikában tartóz­
kodó rokonnak vagy üzlettel: ek a címét s hozzá 
annyi értékű magyar bélyeget kell mellékelni, amennyi 
az amerikai postai tarifának megfelel. Az Így bekül­
dött leveleket a semleges közvetítéssel küldik Ame­
rikába s ott kerülnek feladásra

— Sajtógyiilés Ipolyságon. Az „Ipoly­
sági Sajtóbizottság“, más néven : a Központi 
Sajtóvállalat lp lysági Szervezete e hó 13-án 
vasárnap délután fél négy órakor tartja ala­
kuló gyűlését a városháza tanácstermében. 
Külön meghívók helyett ezúton Invja meg a 
keresztény intelligenciát és minden érdeklő­
dőt a vezetőség nevében Halassy Valeria 
k ó‘| ponti k ik ü h lő ti.

Mozgóképszínház Ipolyságon.

Szombaton este fi. vasárnap délután fél 5 ét 
este 8 órakor

ÁLLATGAZDASÁG RGM'-NlÁBAN
természetes felvétel.

HOL VAN ÁDÁM ? 
vígjáték.

MIKOR A HALOTTAK MEGSZÓLALNAK
dráma 4 felvonásban

AZ EST RIPORTFILMJEI.

Katonai állatvásárok. Serényi Béla 
gróf föidmivelésiigyi miniszter ismételt köz­
benjárása folytán Ausztria legutóbb a 
hadsereg részére az eddiginél nagyobb ál- 
latraennyiség beszolgáltatásai vállalt., magira, 
ami annál méltányos:tbb, mert eddig a had­
sereg élőállatszükségleiének nagyobb részét 
Magyarország állatállományából, vonták el. 
így a föidmivelésiigyi miniszter valamivel 
apaszthatja az egyes törvény-hatóságukra ki­
rótt élöállaiszolgaltatás arányát, amennyibe - 
ezentúl a törvényhatóságok az idei állalszátn- 
lálás alapján öüióiiapunkéiit állatállományuk

másfél százalékát lesznek kötelesek az eddigi 
háromhavonként két százalék helyeit rekvi- 
virá ás utján beszolgáltatni, még pedig az 
edd.gi vágóállatáraknál klgr-kéiít 3U fillénel 
magasabb terítés ellenében. Vármegyénkre 
a másfél százalék helyett több mint két szá­
zalékot, összesen gio áh. állatot róttak ki. 
melyek beszolgáltatására varmegyénk alis­
pánja határnapul e hű II), 11, j2, 15 16.
cs 18. napjait tűzte ki.

— Őtkoro ás papírpénz. Az Osztrák-Magyar 
Bank a fizetőeszközök forgalmában mutatkozó ne­
hézségek könnyebb elhárítása végett legközelebb öt 
koronás papírpénzt fog kibocsájtani. Az uj papírpénz 
nyomdai előállítására vonatkozó tehnikai intézkedé­
seket már megtették.

— A sertéshizlalás rendje. A földmive 
lésügyi miniszter rendeletet adott ki a házi 
cs gazdasági szükségletre hizlalható sertések 
számának megállapításáról és nyilvántartásá­
ról. A rendeletben utalás történik arra, hogy 
a 2ti5U. 1918. számú kormáuyieiidelet a hí­
zósertések által (eletethető szemes takarmány 
mennyiségét sertésenként hat méter magsá­
ban állapítja meg, a mi a sertések teljes 
kihizlalására nyiijt széleskörű lehetőséget és 
igy az ezen takarmánymennyiseg okszerű 
felhasználásával meghizlalt sértés fehéráruját 
átlagosait 70 kilogaanmiba leltet venni. Mint­
hogy pedig az egy-egv szemele által fo- 
gya.,;tliaiói havi {sirjitékmeunviség 42 de­
kát, mezőgazdasági mu: kálatoknál egy kilót, 
illetve egy egy telkilót, illetve három kilót 
meg nem haladhat, a házi és gazdasági 
szükségletekre hizlalható sertések számat az 
előbb említett irányelvek ös-zevetésévet és a 
helyi körülmények mérlegelésével kell meg­
állapítani Általában véve a mezőgazdasagi 
munkákat végzőket is beievuw, egy suites 
legalább is bt családtag, ílleiee ellát máét 
szükségletére engedvlvczh. tö A hizlalás! enge­
délyeket véglunarozat alakjabatt kell közölni a 
fellel és az iránt is rendelkezni kell, hogy 
saját terméséből a szóbanforgú hizlalásra 
mennyi és milyen szemes lakat Hiányt hasz­
nálhat fel a hizlaló. A nem saját liáztart is 
szükségletére való hizlalás esetén értesíteni 
kell azt a hatóságot, a mely az ellátatlansági 
tanúsítványt kiállítja. A kettős ellátás mega­
kadályozása céljából a Inzlalási bejelentések 
tudomásulvétele es az. engedélyek kiadasa 
alkalmával vizsgálni kell, hogy az érdekelt 
valamely beszerzési cs .port részéről nincs—e 
ellátva. A rei delet többi része az ellenőrzés 
felől intézkedik, hogy vájjon a bejelentett cs 
engedélyezett sertéseivel a hi/iataias céljából 
beaiiitották-c, nem cseréltek-e ki, a sértések 
számában beállott idők ">zi változásokét be­
jelentették e és nem liizik-e több sertés, mint 
a menny it c engedély van. Az ellenőrzésre 
nemcsak a hatóságuk, de az Országos Ser- 
tésforgalmi Iroda is jogosult.

*- Apanrénvlzsgálatok. Somogy Béla cs és kir. 
kamarás alispán a üarnm— Ipolymenti felver tájfajta 
lótenyésztő kerületben Hontmegyében a vármegye 
részére megállapított párosítás! és magánmén vizs­
gálatok határnapjait a következő napokra tűzte ki : 
Ipolyszalkán november 21-én, Vámosmikolán novem­
ber 22-én, Nagypcszeken november 2,1-án Ipolysá­
gon november 24-én, Kővár r. november 2" én

— Vizsgákra ; olyat í és ké
f.

íuzepiskota
minden osztályáról, éret'ségire, írré ed vizs­
gákra stb. gyorsan, osztályösszevonással, fe­
lelősség me! -it készít elv Zsoldos■ tanintézet 
Budapest, VII. Dől ány-utca 84. Bővebb ér­
tesítéssel szívesen szolgál az igazgatóság.

— Ipari munkaközvetités. A Beszteic;-
báuyai Hatósági Munkaközvetítőnél kaphat­
nak foglalkozást: 1 kovács tationc, L vízve­
zetéki szerelő, 2 kőfaragó tanonc, 2 fésüa- 
taMonc, 4 kádár segéd, ő asztalos tanonc, 1 
szíjgyártó segéd, I cipölüzőnő, 1 cipésztanon.:, 
I aranyozásban jártas könyvkötő sej,'éri, 
8 kőmivestanonc, 2 ácssegéd, 1 nyomdai 
betűszedő, ‘2 nyomdász tanonc, 1 parádés 
kocsis, t háziszolga vendéglőbe.

Keresnek foglalkozást: 1 fiú mészáros ta­
roménak, 1 fiú mükertész tanoncnak, 2 gé­
pész kovács cséplőgépkezelő 1 vizsgázóit 
gőz kazán fütő, 1 fiú géplakatos tanoncnak, 
1 fiú lakatos tanoncnak, 1 fiú gépész ta 
ncmenak, 1 gjráti munkafeliigyclő, 2 kőmivei 
segéd, 2 kereskedősegéd,! üzleti elárusitónő, 
1 társalkudőnő.

1110 DA LOM ÉS ZENE

(*) Az Érdekes Újság legújabb számi 
érdekes képekben számol be a bolgár fegy- 
vetsziinet szereplőitől és közli Manitov mi-- 
iiiszlereluök, Radev és Ljapcsev békeköve-- 
lek, aztán Ferdmánd cár, Szavov és Tudó- 
rov t.tbornukok arcképét. Több fölvétel szá­
mul be a szombathelyi liadiünneprül, a:: or­
szágos vadász vizsla-versenyről, a belgrád 
magyar kiállitásról. A hét érdekes fejei Kö­
zönt Karoly rom ín trónörököst, a megsebe­
sült Kunyovils Demetert, a most elhunyt 
ifjú küllőt, Havas Gyulát s a nyolcva, adat 
születésnapját ülő Szekula Mórt találjuk, 
akit az újságírói kar most ünnepelt. Az ut 
szám szépirodalmi része is igen gazdag s 

i Gyula kis regényét, Magyar Lajos Mai 
problémák-ját, Ernőd Tamás kabaréját közli.

(*. A Figaró harmadik száma friss, ér­
dekes és művészi, mint e páratlanul gyors 
népszeriiségü szinházi hetilap előző számai 
voltak, mégis egészen más, egészen uj, igzzi 
szenzáció es meglepetés Az írók, akik írták, 
a művészek, akik rajzollak, most is az a 
nagyszerű gárda, mely a Figarót hóditó út­
jára elindította, mégis más a harmadik 
bigárö, mert uj a köntöse, egyéni cs mű­
vészi a külső megjelenése. Négy mi veszi 
rajz díszíti a Figaró négy boríteklapját, mely 
egyike a nyomdatvlinika legszebb termé­
keinek. A megujhúdott biga ró már szép 
tember 18-án igy akait megjelenni. Minden 
terv, 1 Ikésziilés az volt, hogy ennek a íagy- 
szerii újságnak frappáns, hóilitó és egyéni 
legyen a külső alakja is. Kívül álló okok 
késleltettek e szándék megvalósítását. Most 
végre eredetileg tervezett, egyéni köntösben 
kerül a közönség kezébe a bigárö és ezen- 
tul már ez lesz az állandó formája a nép­
szerű újságnak. Az uj és végleges köntös 
m .dot adott a bigárö szerkesztőségének 
arra, lm'*- tartalomban is tovább fejlessze 
a lapot. melynek érdekes, független, bátor- 
hangit cikkei egy csapásra meghódították a 
közönséget. Karinthy prig vés. Kac{ér Illés, 
K >s$ talányt De;Ki, lakatos László, Lctid- 
vai Díván, Lukács Gmla, Nagv Lajos,

mlvéi /alt Sjenes J’éla, S;/ni Gyula,
'■ ínat István cikkei vannak a harmadik 
V , aan. m m i Mi Irály,. F-eiií&JeuiL. 
'".ed. Lipö-t és Kai Ti: .. Frigyes lajzai. dt- 
s lenek és egy setvg fcnyképfölvétel tesz 
érdekessé és va;;.>za'-. s.t. A bigárö harma­
dik számának ara egy korona 20 fillér. A 
bigárö minden újságárusnál, dohány tőzsde 
ben, vasútállomáson cs könyvkereskedésben 
kapható.
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Samu 10 k, Griic ;a János 10 k, Izrael Da­
niel 3 k, Zabäszk János in k, Olt Gusz- 
tav dr. i'O k, Díiaiher Vilmosné ti k, Piavet 
Gusztáv 10 k, irj. Bokor Mihály 5 k, Zam- 
boj Samu 5 k, Pia var Janus ti k, Kralik 
Dániel ne 5 k, I olányi János 2 k, Szlenta 
Samu 20 k, Ko; ai Samu 5 k, Ró/enberger 
3 k, Keviczki Vil nos 100 k, Zamboj Fri­
gyes 5 k, Znmb >j Jánosné 50 f, Szabó Mi­
hály 10 k, Libu ki Mihály '! k, Melis János 
10 k, Dankó Endre 5 k, ozv. Kevicky 
Adolf né 5 k, Poló.iyi Jánosné 5 k, Uilik 
Gyula 4 k, Stjb i anos 10 k, ZambyjJános 
6 k, Záhorszki Samu 2 k. IIruskovic István 
2 k, Őrlik Kálmán 5 k, Veinciller Lajos 1 k, 
Pilicli Gizella 13 k, Demther Vilmos 2 k, 
Veiciller Ferenc 5 <, Cibolya ű k, Frecska 
Sámuel ti k. Olvashatatlan aláírás 5 k, Kur 
jacska Samu 2 k, Reviczky Samu 10 k, 
Kertész Sándor J (KJ k. Kovács Dani 50 k, 
Szclény János 20 k. ifj. Pitka Mihály 50 k, 
Krtipa Dániel *.J k, Piachi János 40 k, 
Bírnák Samu 10 k if. Prandorfy Dániel 50 k, 
Libutka Pál 20 k Vozárik Dániel 20 k, 
Adami Imre 20 i, Urahovs/.ki Mihály 20 k, 
Kiskovszky Miliá y ;’0 k, Novak Samu 20 k, 
Gonda János 10 ic, Pity ka Pál 30 k, Mclyis 
János 20 k, Kov; cs János 20 k, Dodok Pál 
10 k. Reviczky írván 100 k, Gebrics Dániel 
50 k, Adami Janó; 5 k, Prandorfi Dániel 
20 k, Weisz Józsd JOOk. Szahulcsik Vendel 
290 k, Pír Pál 20 k, Kovács Pál 20 k, Ja- 
kubicsáti Pál 50 k. Lachki Márton 20 k, 
Novak Samu 20

f bizottság ez j'.on kos zó rétét fejezi ki 
Nándory Pál főszolgabíró úr iak hazafias ligy- 
buzgalmáért.

A Hants Lapok szeptember hó 28 jki 
számában kimutatott ö cszeg 4; »277 kor. 23 f. 
Községek mai bej den cse »750 „ 
Magánosok legujaí bad nnán va 5327 „ 00 f. 
így .ellát az alap mai állomá »ya készpénz­
ben, követelésekb« ;t i közs-.ek hozzájáru­
lásává! . 477 >55 11 t /. Un

iái Jervárj Lsjos 
a. vaszéki elnök 
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Bellusi Baross Mik, den éndi fuldbirto- 
k°s 86 eves korában legutóbbi tartózkodási 
helyén Vácon meghalt.

Itthon az ó ke ftársai csax azok közé az 
emberek közé sor ztak, ikixről azt mondják, 

* nem sok vizet zz varnak*1. Pedig ifjú 
korában nagyon erdekes cs változatos, sőt 
legendás élményekben gazdag pályafutása 
volt.

Alig 16 éves korában .'.848 ban nagybáty­
ja Bakonyi bíró ezredes ezredébe vétette föl 
magát hadaprődnak. Rövid időre kitört a 
szabadságharc, s ekkor neu követte nagy 
bátyját, ki a küzdelem col bort/i birtokára 
húzódott vissza, hanem haza szül . ezredé- 
'íi s lángolj ha-zafisuga nemes sugallatát 
o. mve beánt a i azz-, oltói mázói táborába, 

a hadnagy számos vccs ütközetben vett 
észt.

A világosi fegy yeríeté el után mint volt 
.•»ászán katonát elfogták, a iiadbíróság le- 
; !: z,:i s mint közembert 3 cvre besorozta. 
Jehéz. szolgálata letelte után hazajött De- 

; lend re gazdálkodni.
»oká igta. Dél felől
zabádság

.....ne i;> eljutott, s a le Mis ifjú nem so*
6 1 •' üt. na ben i >1! Garibaldi j-

ym na, ,nci) I ». ,v sokan izánk felszaba- 
.......... ;k A y '■< nemsőkái?. fel­

öröklött ősi birtokát szorgalmával, takarékos­
ságával gyarapította.

Zárkózott, zajtalan egyénisége kerülte a 
közszerep es szocsulas tülekedéseit. Politikus 
elveiic nézve azonban mindig 48 as voll, de 
nem az a 48 as, aki csak magara mázolja 
a nemzeti szint, de az elvek nem a szivé­
ben vannak, hanem csak a nagy tüdőben 
nyilvánulnak. Evek múltán az ideális le.kii 
feifiut az országos politikai torzsalkodások 
elkedvetlenítették es kiábrándították. Testi­
leg, szellemileg kifáradtaII 1898-ban a gaz- 
dasag gondjait átadta ve jenek l'oidy Zsig­
mondijuk, s magába vonultán Budapesten, 
majd utóbb Vácon töltötte Hajijait, hol most 
bililnu életkorban érte el a liaiál. Leanya 
bellusi Harass Agues férjezett Halász Gyu­
láim es kél viruló szépségű unokája loldy 
Sálika es Inéz öltöttek érette mélységes 
gyászt.

Vármegyénk törvényhatóságának virilis ala­
pon voll tagja, s tagja volt a Történelmi 
társulatnak ós több tudományos egyesület­
nek, s a Houtvármegyei Gazdasági Egyesü­
let egyik alapító tagját vesztette cl benne, 
ügy tudjuk, hogy az utolsó élő hontmegyei 
48 4'J-es honvedliszt volt Baross Miklós, 
dicső és legendás idők enie örök nyuga­
lomra tért tanúja

A közigazgatási bizottság ülése.
Somssicli 1 thamér gróf főispán vármegyénk 
koziga gat.isi bizottságának e havi illését — 
minthogy e hó ti ika vasárnapra esik — r 
ha j-/k napjának d. e. 10 órájára tűzte ki.

Evangélikus istentisztelet. E hó ti-án va­
sárnapon délután 4 orskor az ipoly»ági evangélikus 
templomban Dediuszky /Vadár evangélikus lelkész 
istentiszteletet tart.

A huszonliatosok uj babérja. J. zseí 
sir, hét cég, vezérezredes hadsereg-csoport 
parancsnok, azon alkalomból, hogy házi ez- 
redünk, az esztergomi cs. és kir. 20-ik gya­
logezred hős katonái egy angol támadást 
visszavettek, e hó 11-ikéről keltezett, kö­
vetkező napiparaiicsábaii dicsérte meg az 
ezredet :

Szívből üdvözlöm a vitéz 2G-osokat, 
kiknek a tegnapi siker kivívásában döntő 
vészük volt. Legmélyebb köszönetéinél 
és szerei,csekivanataiinat fejezem ki ne­
kik Isten kisérj, őket ovabbi harcaikban.

A magyar Nagyoéntek. Városunk közönsége 
ehchgi hagyományaihoz híven, az iáén is bizonyára 
mélységes kegyelettel fog áldozni az aradi vértanuk 
dicső emlékének. Minthogy c hő dóka vasárnapra 
esik, >chreibcr Aladár apát [esperes-plébános e hó 
7 - en hétfőn reggel S órakor gyászis­
tentiszteletet tart. melyen szokott módon a hatóságok 
ts az iskolák növendékei is részt fognak venni.

spibalytalau, hátiéin a savasatok összeszáni- 
1‘ilasa is hibás volt. Baltik Frigyes piispöL- 
szavazata ugyanis é, vényte/en, mert ein ih 
voit es x./yoy ügyében spirop.//, Mágócsy 
Dittz Sándor di. „ ne in" szavazatát _
nck' ,V(,|lek- lL'hat tulajdonképpen szava - rt 
rgrr tilosig esete forog fenn s jcry Szír» 
nyavszky Sándor óvása feltétlenül he Ivén 
való volt. — Ez a felszólalás is csak ' nt
Ska’thrSy ‘‘ SPÍ,V^IÍS H^htalausága 
kovukeztehen a dimaninnem kerületi fein,
gyeloválasztásnak feltétlenül egyházi törvény
Í7P1Z obi Dr.ll I.......... • I • .. .

a ..győztes-

— Az evzmg felügyelő választás. La­
punk annak idején rész^tesen ismertette a 
dunamuneni kerületi felügyelőválasztást, 
melynél Ivánka István esperességi felügyelő 
a magyarság népszerű jelöltje csak néhány 
szavazattal maradt kisebbségben a megy 
las-»t°tI Kelet Zoltán dr.-ral szemben, kinek 
r.eiuny szónyi többségét éppen a szabály­
talanul í ny'Íven ifao. tt szavazatok képez­
tek. Iván i István hívei megfölebbezték a 
v - .sztást u, egyházkerülethez, n Ny inkább 
opporl us szel r,intőkből a választást jó­
váhagyta. így keuiIt uj’abb felebbezcs folytán 
az ügy az egyet, nos gyűlés ele, mely heves 
vili man kél siólöbbséggcl helybenhagyta a 
választást. E hét szótöbbség furcsa ke'etkc- 
zését S\imonnlt’.sf Im/os jeles szaklapja, az

-- Mi< s es-, ódottan léit 
a a* ; t'S. hurutba. Sz i <almas, tanúié- 

vUI‘í lót. a nős szú o.; c ágii arcosból,

hvangclikus Lap következő sorokban lep 
lezi le:

„A dunánimiei kerületi felügyelőválásztás 
tárgya1 »sánal az vyelemes gyűlésen a 

spivűyás sftiib!Ivteihvi volt. A szab ilytnlan 
Szav zás folytá i k.„t szótöbbséggel niegerő- 
si*'fielt a VI sztás eredménye. Most egy a 
d> gokat Ili leg objektiv itassál szemlélő'’elő­
kelő egyházi állásit férfin hozzánk intézett 
levelében arra hívja lel figyelmünket, hogy 

1 nemcsak a szavalásnál követett el/árás vall

szék elé kell kerülnie, illetve 
jelólmek meg kell hoznia azt az áldozatot 
hogy újabb es loivényesehb formák kö. t 
lefolytatandó választásnak vesse alá magát.u
- A Vöröskereszt Egyesületnek. A Vöröskereszt

Egyeíutet pénztára az újabban beérkezett kö- 
veikezo adományokat mutatja ki:

A Közélelmezési Hivatal gyűjtő perzselye 4ó0 K 
Hevmagyarád k. bírája táncmulatságért 50 K 
Bújna Márton ev. leik- gyűjtése Bakabánya 44 I

~ A spanyol járvány Selmecbányán
SSSETf “ c'j"10" « a tóWmeie.
spanyu,betegség, a varos területén egvre na­
gyobb „tereteket ölt s más betegségekkel
máTkt kT'‘‘Pllkaludlk’ l,ogy Horva<h Kál- 

13 . binacsos, polgármester a tiszti fő-
orvos javaslatara október hó G-áig bezárólag
a varos valamennyi tanintézetét bezáratta.
- Eljegyzés. Ginek Mór illa.szcrész eljegyezte 

Weisz Ellát, Weisz Antal hontmegyei ortodox fóial-bi 
leányát Ipo'yságon.

k - Balassagyarmat várossá lesz. Ba-
lassagyarmat Nógrád vármegye székhelye

•leS})eclf.. csíikönyüs maradisága 
mellett irigylendő fürgeséggel halad a fejlő­
dés utján A nagyközség képviselőtestülete 
egyhangúlag elfogadta a rendezett tanacsu 
várossá való átalakulásra vonatkozó szabály­
rendeletet es azt felterjesztette a törvényha- 
usagi luzotisag ele Az uj tisztviselői kart 

mm újévkor országos pályázat utján fogják 
összeállítani. J fcl

— Hadiarvák ösztöndijpályázata. A beszterce­
bányai kereskedelmi és iparkamara I. Ferenc József 
ösztöndíjalapja kamataiból az 1018-1919. tanévre 
5, egyenkmt 3ju K-ás tanulmányi ösztöndíjra pályá­
zatot hirdet Az ösztöndíjra hősi halált halt vagy 
munkaképtelen, rokkantakká vált, a kamarai kerület­
ben illetőséggel bíró iparosok, kereskedők, pari 
vagy kereskedelmi, magántisztviselők és munkások 
oly fiú- és leánygyermekei pályázhatnak, akik ip-ri 
vagy kereskedelmi szakiskolát vág szaktanfolyamot 
látogatnak. A kérvényekhez mellékelni kell : 1. Ille­
tőségi, vagyoni és az utolsó tanulmányi bizonyítvá­
nyokat 2 Igazolását a hősi halálnak, illetőleg a 
rokkantságnak 3. Igasolasát annak, hogy folyamodó 
mily segítséget vagy ösztöndíja élvez már. A kér­
vényekéi október hó 10-ig az iskola igszgstósága 
utján kell beterjeszteni.

A cukor árat újból emelték. A kor­
mány rendeletét bocsátott ki a fogyasztási 
cukor legm ágasabb arának újabb megállapí­
tásáról. Ezzel a rendelettel a cukornak eddigi 
101) kilogrammonként 212 koronában meg­
állapított gyári c'apára 78 koronával, azaz 
290 koronára fog felemeltetni. Azért kellett 
emelni a cukor árát, mert az 1918. évi ter­
mésű répa ára 7 30 koronával emeltetett fel 
és ez métermázsánkent 14 koronát tesz ki. 
Ezenkívül figyelembe kellett venni az 1918 
év; január 1 én és 1918 év szeptember 1 -én 
életbelépett két rendi Ii fuvardijemek'St is 
•' melyek ti st ett cuko rban ugyan 
csak nem találnak idézetei. A kormányi u- 
deleibcn azo: ban a kotmány fentnrlotta ma- 
ganak azt e jogot, hogv a fcntemlitctt árc- 
me:es -elett rendelkezhessen, még pedig az­
zal a célzattal, hogy a most megái lapított 
/8 koionás többletből a törvényhozástól 
annak idején kikérendő felhatalmazás alap 
jau meterinázsáiiké it 23 koronát az állam - 
kincstár részére biztosítson. A cukor detaf- 
aia az eddigi kihív..immunként 2.40 korona 
celycü körülbelül ?.:•> korona le -z. A vám- 
I " ! ildi kivitelre engedélyezett cukor éilékc- 
s •L'>L'l|v| a belföldi, adó nélkül értendő árral 
szemben elérendő többletek felett a pénz­
ügy minis/ er rendelkezik. A rendelet október 
1 -en le, ,.t életbe



.

— Halálozás. Padi dános református lelkész, 
egyházmegyei tanácsbiró, vármegyénk lörvéiiyhnlv 
s.^igi hizuttságfliiak ésaz Aranjosmaróli Takarékpénz­
tár felügyelő b:zoll*ágának tagja' 5t> eves korában 
üaiamsallóii meghalt Özvegye Szekeres Gizella és 
Kata leánya gyászolja.

— A posta téli órarendje. SiekloVits 
Antal in. kir. postafeliigyelö ezúton értesíti a 
hatóságokat és a közönséget, hogy a kcresk. 
in. kir. minister a fii lő és világiló anyag hiá- 
nya .miatt az. Ipolysági postahivatal hivatalos 
óráit az alábbi módon állapította meg oki.
1- töl kezdödőleg: Ajánlott levél, pénzes levél, 
csomag utalvány és csekk feladás hétközna­
pokon 9— 12-ig ; d. u. d—4 ig. Vasár- és 
ünnepnapon 9—1 1-ig ; délután csak ajánlott 
levél feladás 2—3 ig. Táviratuk feladása hét­
köznapokon 8-tól egyfolytában esti (j óráig. 
Vásár- és ünnepnapon U—11-ig, és d. u.
2— 8-ig.

— Levélváltás amerikai véreinkkel. A közös 
külügyminisztérium egv semleges kormány közremü- 
ködésévol keres -tülvitte, hogy a magyar és osztrák 
állampolgárok Amerikában élő honfitársaikkal, a há­
borús viszonyok megszabta sziik keretek között, 
levélbe.! érintkezhessenek. A leveleket, melyek fon­
tos családi, jogi vagy üzleti közléseket tartalmazhat­
nak csupán, lehetőleg röviden kell fogalmazni es 
cenzúrázásra, kettős borítékban, a közös külügymi­
nisztériumba Becsbe kell küldeni A belső, nyitott 
borítékra angolul kell ráírni az Amerikában tartóz­
kodó rokonnak vagy üzletfél: ek a elméi s hozzá 
annyi érlekii magyar bélyeget kell mellékelni, amennyi 
az amerikai postai tarifának megfelel. Az így bekül­
dött leveleket a semleges közvetítéssel küldik Ame­
rikába s olt kerülnek feladásra

— Sajtógyiilés Ipolyságon. Az „Ipoly­
sági Sajtóbizottság“, más néven : a Központi 
Sajtóvállalat lp lysági Szervezete e hó 13-án 
vasárnap délután fél négy órakor tartja ala­
kuló gyűlését a városháza tanácstermében. 
Külön meghívók helyett ezúton Invja meg a 
keresztény intelligenciát es minden érdeklő­
dőt a vezetőség nevében Halassy Valéria 
kponti /vikith11 >//.
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Mozgóképszínház Ipolyságon.

Szombaton esteti, vasárnap délután fél 5 ét 
este ti órakor

ÁLLATGAZDASÁG R6M \|NlÁBAN
természetes felvétel.

HOL VAN ÁDÁM ? 
vígjáték.

MIKÖR A HALOTTAK MEGSZÓLALNAK
dráma 4 felvonásban 

és

AZ EST RIPORTFILMJEI.

Katonni állatvásárok. Serényi Béla 
gróf föidmivcléstigyi miniszter ismételt köz­
benjárása folytán Ausztria legutóbb a 
hadsereg részére az eddiginél nagyobb ál­
laiméiul) iség beszolgáltatását vállalta mag ira, 
ami annál méhányosabb, meri eddig a had­
sereg élőállatszükséglviének nagyobb részét 
Magyarország állatállományából. vonták cl. 
így a földmiveíésiigyi miniszter valamivel 
apaszthatja az egyes törvény-hatóságukra ki­
rótt élőállatszolt: illata: aranyát, amennyiben 
ezentúl a törvény ha lóságuk az idei áliatszam- 
lálás alapján ölhónaponkéiit állatállományuk
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másfél százalékát lesznek kötelesek az eddigi 
liaromhavonkéut két százalék helyeit rckvi- 
virá ás utján beszolgáltatni, még pedig az 
edd.gi vágóállatálaknál klgr- ként 80 fillérrel 
magasabb terítés ellenében. Vármegyénkre 
a másfél százalék helyett több mint két szá­
zalékot, összesen o/o db. állatot róttak ki. 
melyek beszolgáltatására vármegyénk alis­
pánja határnapul e hó 10, 1 ], |2, 15 lti. 
cs IS. napjait tűzte ki.

Őtkoro ás papírpénz. Az Osztrák-Magyar 
Bank a fizetőeszközük forgalmában mutatkozó ne­
hézségek könnyebb elhárítása végeit legközelebb öt 
koronás papírpénzt fog kibocsajtani. Az uj papírpénz 
nyomdai előállítására vonatkozó leintik,d intézkedé­
seket már megtették.

— A sertéshizlalás rendje. A földtnive 
lésügyi miniszter rendeletet adott ki a házi 
és gazdasági szükségletre hizlalható sertések 
számának megállapításáról és nyilvántartásá­
ról. A rendeletben utalás történik arra, hogy 
a 2050. 1918. számú kormány rendelet a hí­
zósertések által teletelhető szemes takarmány 
mennyiségét sertésenként hat méter mázsá­
ban állapítja meg, a mi a sertések teljes 
kihizlalására nyiijt széleskörű lehetőséget és 
igy az ezen takarmánymennyiség okszerű 
felhasználásával meghizlalt sertés fehéráruját 
átlagosan 70 kilogrammba lehet venni. Mint­
hogy pedig az egy-egy szemelt* által fo­
gyasztható havi z/siradé hniennviség 42 de­
kát, mezőgazdasági munkálatoknál egy kilót, 
illetve egy egy felkilót, illetve három kilót 
meg nem haladhat, a házi és gazdasági 
szükségletekre hizlalható serlesek számát az 
előbb említett irányelvek összevetésévet és a 
helyi körülmények mérlegelésével kell meg­
állapítani. Általában véve a mezőgazdasagi 
munkákat végzőket is belevevő, egy series 
legalább is ól családtag, //lelve ellátandó 
szükségletéreengedélyezhető. A hizlalás! enge­
délyeket véghatarozat alakjában kell közölni a 
féllel és az iránt is rendelkezni kell, hogy 
saját terméséből a szóbanforgó hizlalásra 
mennyi és milyen szemes takarmányt hasz­
nálhat fel a hizlaló. A nem saját háztartás 
szükséglétére való hizlalás esetén értesíteni 
kell azt a hatóságot, a mely az ellátatlansági 
tanúsítványt kiállítja. A kettős ellátás mega­
kadályozása céljából a hizlalás! bejelentések 
tudomásulvétele és az engedélyek kiadása 
alkalmával vizsgálni kell, hogy az érdekelt 
valamely beszerzési csoport részéről uincs-e 
ellátva. A rendelet többi része az ellenőrzés 
felől intézkedik, hogy vájjon a bejelentett es 
engedélyezett sertéseket a hi/laiulas céljából 
beallitották-c, nem oerchek-e ki, a sertések 
számában beállott időközi változásokét be­
jelentették e és nem liizik-e több sertés, mint 
a menny ne engedély van. Az ellenőrzésre 
nemcsak a hatóságok, de az Országos Ser- 
tésforgalmi Iroda is jogosult.

— Apám én vizsga Ittuk. Somogyi Béla cs és k: r 
kamarás alispán a Uarani—Ipolymenti félvér tájfajta 
lótenyésztő kerületben Honlmegvében a vármegye 
részére megállapított párositási és inauánmén vizs­
gálatok határnapjait a következő napokra tűzte ki : 
Ipoly szálkán november 21-én, Vámosmikolán novem­
ber 22-én, Nagypeszcken november 23-an Ipolysá­
gon november 24-én, Kőváron november 2' én.

— Vizsgákra a pólyáii es középisko'a 
minden osztályáról, éreilségire, fclvé e i vi. li­

gákra slb. gyorsan, osztályösszevonással, fe­
lelősség melóit készít elő Zsoldos tanintézet 
Budapest, VII Du ány-utca 84. Bővebb ér­
tesítéssel szívesen szolgál az igazgatóság.

— Ipari munkaközvetítés. A Beszterce­
bányai Hatósági Munkaközvetítőnél kaphat­
nak foglalkozást : 1 kovács lanonc, l vízve­
zetéki szerelő, 2 kőfaragó lanonc, 2 fésüs- 
tawonc, 4 kádár segéd, 5 asztalos lanonc, 1 
szíjgyártó segéd, I cipőlüzőiiő, lcipésztanonc, 
1 aranyozásban jártas könyvkötő segéd, 
8 köinivestanonc, 2 ácssegéd, 1 nyomdai 
betűszedő, 2 nyomdász fa none, 1 parádés 
kocsis, 1 háziszolga vendéglőbe.

Keresnek foglalkozást: 1 fiu mészáros ta- 
noncnak, 1 fiú mű kertész tanoncnak, 2 gé­
pész kovács cséplőgépkezelő 1 vizsgázott 
gőz kazán fülő, l fiú géplakatos tanoncnak, 
1 fiú Ukalos tanoncnak, 1 fiú gépész ta 
noncnak, 1 gyári munkafeliigyelő, 2 kőmives 
segéd, 2 kereskedősegéd, 1 üzleti elárusitónő, 
1 társalkodőnő.

IRODALOM fiS ZENE

(*) Az Érdekes Újság legújabb száma 
érdekes képekben számol be a bolgár íegy- 
vetszünet szereplőim! és közli Manilov mi­
niszterelnök, Radev és Ljapcsev békeköve­
tek, aztán Ferdinand cár, S/.avov és Todo- 
ruv tábornokok arcképét. Több fölvétel szá­
mul lie a szombathelyi liadiünnepről, az or­
szágos vadász vizsla-versenyről, a belgrádi 
magyar kiállításról. A hét érdekes fejei kö­
zölt Károly román trónörököst, a megsebe­
sült Konyovits Demetert, a most elhunyt 
ifjú költőt, Havas Gyulát s a nyolcvanadik 
születésnapját ülő Szekula Mórt találjuk, 
akit az újságírói kar most ünnepelt. Az uj 
szám szépirodalmi részé is igen gazdag s 
Színi Gyula kis regényét, Magyar Lajos Mai 
problémák-ját, Ernőd Tamás kabaréját közli.

(*> A Figaró) harmadik száma friss, ér­
dekes és művészi, mint e páratlanul gyors 
népszerűségül színházi hetilap előző számai 
voltak, mégis egészen más, egészen uj, igazi 
szenzáció és meglepetés Az írók, akik Írták, 
a művészek, akik rajzolták, most is az a 
nagyszerű gárda, mely a Figarót hóditó ut- 
jata elindította, mégis más a harmadik 
Jogán), mert uj a köntöse, egyéni és mii - 
veszi a külső megjelenése. Négy művészi 
rajz díszíti a Figaró négy borítéklapját, mely 
egyike a nyomdatelmika legszebb termé­
keinek. A megujhódott Ingáni már szép 
teinber 18-án igy akait megjelenni. Minden 
terv, fölkészülés az volt, hogy ennek a nagy­
szil újságnak frappáns, lióiditó és egyéni 
legyen a külső alakja is. Kívül álló okok 
késleltették e szándék megvalósítását. Most 
végre ere delik g tervezett, egyéni köntösben, 
kerül a közönség kezébe a higáró ás ezen­
túl már ez lesz az állandó formája a nép­
szerű újságnak. Az uj és végleges köntös 
in< időt adott a higáró szerkesztőségének 
arra, lim^r tartalomban is tovább fejlessze 
<i lapot, melynek érdekes, független, bátor- 
liaugti cikkei egy csapásra meghódították a 
közönséget. Karinthy frigyes, Kaczér Illés, 
Kosztolányi l>vn:ó, Lakatos László. Lcnd- 
nu István, Lukács Gvulit, Nagy Lajos,
. ‘/nívó Zoli, /., Szenes JJéla, Szint Gyula,

farum István cikkei vonnak'a harmadik
11 \ i-m '• Mihály, Forks.Jenő*.

•v|l' Éipi't és Kálin ,y. Frigyes rajzai.,dg
- VK vS egy sereg feíTjTepfölvétel tesz * 

érdekessé es válioz.t'o, s.t, A higani harma­
dik számának ara egy korona 20 fillér. A 
b/gai'o minden újság.írtból d, doliánytözsdé 
ben, vasútállomáson cs könyvkereskedésben 
kapható.

Wí........' ^"1
a ■’ r' *

m 1 rv ) s, - •
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VASÚTI MENETREND.

P.-Nána—Ipolyság—B.-Gyarmat
I Állomások

Budapest ind. 
P.-Nána érk.

— P.-Nána ind.
7 Kőhidgyarmat 

12 Kéménd 
16 Bény
20 Csata (érk.

I (ind.
5 Zalaha 

10 Ipolypásztó 
14 Ipoly bél 
18 Ipolyszakállos 
28 Ipolyvisk

Ipolyság (érk.
(ind.

Hont
Drégelypalánk 
Ipolyvece 
Déjtár
B-Gyarmat érk.

V, BE. V, BE.
6512 6514

V. ti V. Bt.
6562 í 6102

32

39
44
51
61

10.03
10.12
10.31
10.48
11.21
11.58

2.10
4.14
4.18 
4.33 
4.46 
4.57 
5.07 
5.17 
5 27
5.40 
5.48 
6.02
612
6. Ü
6.35
6.41
6.55
7. (7) 
7,20 
7.ay

B.-Gyarmat - Ipolyság—P.-Nána.
1
2 Állomások

Szv,
•511

Szv,
6501

Szv,
6561

Szv,
6513

B-gyarmat ind. 2.55 ! 12.24
10 Dejtár 3.55 1.04
17 Ipolyvece 3.38 1.29
22 Drégelypalánk 3.5« 2.52

Hont 4 10 1 3.06
29 Ipolyság (érk. 4.75 ! 3.15

(ind. 4.40
38 Ipolyvisk 5.l,t>
44 Ipolyszakállos 5 28
49 Ipoly bél 5.39
52 Ipolypásztó 5.55
56 Zalabu 642
61 Csata (érk. 6 25

(ind. 6 40
4 Bény 6.51
8 Kéménd 7.01

13 Kőhidgyarmat 7.13
20 P.-Nána érk. 7.27

Gyors
P.-Nána ind. 8 45
Budapest érk. 10 05
Budapest— Vác--Ipolyság

Szv, Szv, Szv, Szv,

5 Állomások 4002 4004 4606 4022£2 1 4007 4009 4011 4023

Budapest ind. 5.15 2.10
— Vác érk. 6.20 2.53
— Vác ind. 6.44 3.45
10 Magy ark út-Nógr.- vei öce 7.03 4.09
15 Szokolya 7.20 4 32
22 Berkenye 7.36 4 53
24 Nógrád 7.45 5.03
29 Diósjenő 8 08 5.16
34 Borsosberény 8 22
38 Nagyoroszi 8 34
40 Drégelyvár 8 40
46, Drégely 8.54
48 I )régelypalánk 9 15

1 Hont 9.25
8 Ipolyság érk. 9.33

Ipolyság—N/ác— Budapest
Szv,

I
Szv, Szv, Szv,

i Állomások 400! 4003 4005 4021
S 1 4008 4010 4012 4024

— Ipolyság ind. 2.13
— Hont 2.21

8 Drégelypalánk 2.36
2 Drégely 
9 Drégelyvár 

11 Nagyoroszi 
14 Borsosbeiény 
20 Diósjenő 
24 Nógrád 
27 Berkenye 
34 Szokolya
39 Magy.ktit-Nógrveröce
48, Vác érk.

Vác ind. 
Budapest érk.

7.571 
8 08 
8.14 
8.28 
8 39 
8.56

Qyors

9 32 
10.05

2.44
2.59
3 06} 
3.16 
3.38 
3.49 
3.56 
4.13 
4.25 
4.42

4 52 
6.00

H 0 N T I ___

Ipolyság—Korpona

Állomás k

— Ipolyság ind.
— Gyerk
8 Kislompa 

12 Egeg Szalatnya 
16 Alsóterény 
21 Teszér
29 Dömeháza
30 Hontnémeti 
35 Devicse
39 Bozók 
41 Korpona érk.

Sav. S*v,
6612 6614

9.50 
10.-; 
10.08 
10. lh, 
10.28! 
10.38 
10.56 
11.12, 
11.24 
11.35 
II.42;

Korpona- Ipolyság

Állomások Szv, Szv,
6611 6613

Korpona ind.
2 Bozók 
6 Devicse 

Hontnémet 
Dömeháza 
Teszér 

25 Alsóterény 
29 Egeg-Szálátnya 
33 Kislompa 
36 Gyerk 
41 Ipolyság érk.

11
12
20

12.06

5 NEUMANN I
------------------------------f—1t # JAKAB4- |

-*-------------------------------- 4bt-,

kön vv nyom# a ja, könyvkö 
tészete, nyemtatványrak 

tára, könyv-, papír-, író 
és rajzszer-kereskedéser

Kepvs és mcséskönyvek, wj 
mii vészi képeslapok nagy 

választékban kaphatók.
& m

m

Li 5 OLYSAG.

A vámosmikolai kir. járásbíróság végrchaj- 
tójától.

22. Vghó. 1918. szám.

ÁrverÓMÍ liirdetniény.

Alulírott bír. végrehajtó az 1881. LX, t e, 
102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a vámosmikolai kir. járásbíróságnak 
1918. P. 159-8. sz. végzése következtében 
Kádár Kálmán ügyvéd által képviselt Kős- 
pallagi kér. fogy. és értékesítő szövetkezet 
javára végrehajtást szenvedett ellen 402 K 
57 f. s jár. erejéig 1918 május 15-én foga- 
natositotl végrehajtás inján lefoglat és 3(X)0 
K-ra becsült egy drb. telién nyilvános árve­
résen eladatik.

Mely árverésnek a vámosmikolai kir. já­
rásbíróságnak 1916 Pk. 816 2. sz. végzése 
folytán 402 K 58 f. tőke, 1915 január 1-től 
járó 8 százalék kamata és eddig összesen 
150 K 24 f-ben megállapított költségek ere­
jéig végrehajtást szenvedettnek Kóspallag 
községben lévő lakásán leendő megtartására 
1918 aktober hó 14. naplónak d. u, 1 órá­
jára határidőül kitiizetik cs ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóság az 1881 LX. t e. 
107 és 108 § ui érteimében készpénz fize­
tés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fog adatni.

Vámosmikola, 1918. szeptember 25-én.

BÍR. VÉGREHAJTÓ.

200—2000 holdas birtokot 
vételre vagy bérbe keresek. 
» Lányi E. Nyitra.

-VIZSGÁKRA-
a pelgárl- é« kézépiskola 
minden észt#lyiból,érett­
ségire, felvételi vizsgákra 
stb. gyorsan, ciztály- 
ősszevenássii, f#le!ó$- 
ség mel!»it k • $ z i i «lő &

iV^rlJrOO w „ *4
^ VÍV.
,»«■**»* tű».»-“

v majtyni- éi ielmiw<íj£ polit ikui
Ilii l>i Isi pjsi

il

Egy érre 
Félévre

Megrendelési cím

ÜJ5 A G
Előfizetési ítrak :

K 38.— .\e(/i/erlévre li f) 50 
* 7O.— Ffn/ hónapra n 3.30

AZ ÚJSÁG kiadóhivatala
Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. sz.

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB ÜYORSSA|TOJAN IPOLYSÁGON.


